

ПОСТЕРНЫЙ ДОКЛАД

Развитие международного сотрудничества в сфере молодежного туризма на примере Всемирного фестиваля молодежи

А.Е. Озерских

1 курс магистратуры, направление «Государственное и муниципальное управление», факультет управления и социальных коммуникаций, Тверской государственной технической университет

Научный руководитель –
О.К. Ермишкина, заведующая
кафедрой социально-
культурного сервиса ТвГУ,
кандидат исторических наук,
доцент

Инициатором идеи проведения фестивалей стала Всемирная федерация демократической молодежи (ВФДМ), созданная 10 ноября 1945 г. на первой Всемирной конференции молодежи в Лондоне, где было принято решение о регулярном проведении Всемирных фестивалей молодежи и студентов с целью укрепления дружбы и солидарности между странами. Мир был потрясен бесчеловечностью фашистов. Миру было важно поддержать молодежь, создать условия для международного сотрудничества, восстановить потерянные связи.

Впервые Всемирный фестиваль молодежи и студентов (ВФМС) был проведен в Праге, столице Чехословакии, в 1947 году. Тогда в фестивале приняли участие 17 тысяч юношей и девушек из 71 страны мира. Целью первых фестивалей было привлечение на сторону коммунистического движения молодежи зарубежных стран. Часть программы фестиваля была посвящена вопросам послевоенного восстановления, сохранению памяти о жертвах войны и ее уроках, единению молодежи в противостоянии будущим угрозам миру.

Второй фестиваль проходил в столице Венгрии – Будапеште в 1949 году. На тот период участниками фестиваля стали 20 тысяч молодых людей из 82 стран мира [2].

В 1951 году местом проведения фестиваля был выбран Берлин. Участие в фестивале приняли 26 тысяч человек из 104 стран мира. Бухарест (1953) и Варшава (1955) принимали уже около 30 тысяч гостей.

Шестой фестиваль (1957) был проведен в СССР (г. Москва) под лозунгом «За мир и дружбу». Это был самый масштабный фестиваль. Москву посетили 34 тысячи участников из 131 страны мира. Фестиваль в Москве преследовал своей целью заручиться идеологической поддержкой

зарубежных гостей – среди участников были молодые коммунисты из Африки, Латинской Америки и Азии. Приезд иностранцев впечатлил советских граждан, что повлияло на моду и образ жизни советской молодежи.

В 1959 году очередной фестиваль прошел в Вене. В 1962 в Хельсинки. Перерывы между фестивалями стали увеличиваться и следующий фестиваль прошел лишь в 1968 году в Софии.

После фестиваля 1973 года, проведенного во второй раз в Восточном Берлине и проходившего под лозунгом «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу», всемирный фестиваль стал проводиться и на других континентах, например, в столице Кубы Гаване в 1978 году. Этот фестиваль дал стране возможность показать, как живёт кубинская молодежь после победы революции. Сюда прибыли 18,5 тысяч делегатов из 145 стран мира.

С течением времени количество участников сокращалось. В 1985 году Москва снова стала местом проведения всемирного фестиваля. Делегатами стали представители 157 стран мира. Далее фестивали проводились регулярно: в Гаване в 1997 году, в Алжире в 2001 году, в Венесуэле в 2005 году, в ЮАР в 2010 году, в Эквадоре в 2013 году.

Предпоследний фестиваль прошел в 2017 году сразу в двух российских городах – Москве и Сочи, – под лозунгом «За мир, солидарность и социальную справедливость, мы боремся против империализма — уважая наше прошлое, мы строим наше будущее!». Основными целями тогда стали: консолидация молодежного мирового сообщества вокруг идеи справедливости, укрепление международных связей, развитие межнационального и межкультурного взаимодействия, сохранение общей памяти и истории, повышение интереса к России [1].

В целях развития международного молодежного сотрудничества указом Президента Российской Федерации от 5 апреля 2023 года № 249 «О проведении Всемирного фестиваля молодежи в 2024 году» было принято решение о проведении в феврале-марте 2024 года Всемирного фестиваля молодежи на федеральной территории «Сириус» [3].

Событие привлекает тысячи молодых людей со всего мира. Главная цель фестиваля — помочь выстроить связи между молодыми и активными людьми со всей планеты, которым предстоит вместе строить общее будущее — справедливый многополярный мир, основанный на сотрудничестве и поиске реализации идей образа глобального будущего. В процессе общения молодежь разных стран обменивается опытом, заключает соглашения, которые способствуют реализации совместных проектов, кадровому обмену. Проведение фестиваля – это шаг по укреплению дружбы и солидарности людей во всем мире. Юноши и девушки разных стран и континентов, разделенные языковыми барьерами, тысячами километров океанов и суши, с высокой трибуны фестиваля уверенно заявляли о своем стремлении к миру и дружбе. У молодежи есть возможность лучше узнать и понять друг друга. Фестиваль объединил 20

тысяч молодых людей из 188 стран мира. Символом фестиваля стал Чебурашка.

Всемирный фестиваль молодежи проходил в период с 1 по 7 марта 2024 года в России на федеральной территории «Сириус». На каждый субъект Российской Федерации была выделена квота по количеству возможных участников. Делегация Тверской области состояла из руководителя делегации, чиф-атташе, двух атташе и участников. Всего делегация состояла из 81 участника и 16 волонтеров. В число участников от Тверской области вошли руководители и активисты молодежных общественных объединений, социально ориентированных некоммерческих организаций, студенты, специалисты, работающие в сфере молодежной политики. В делегацию Тверской области также вошли три несовершеннолетних участника, представителя Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых». Участникам делегации предстояло донести идеи нашей молодежи до многочисленных участников фестиваля, съехавшихся в Сочи со всех континентов Земли, а идеи фестиваля – до молодежи своего региона.

Программа фестиваля состояла из образовательных лекций, тренингов, встреч с почетными гостями, культурных-досуговых и спортивных мероприятий, мастер-классов. Среди почетных гостей были известные политики Российской Федерации, спортсмены, актеры, деятели искусства и культуры, блогеры и инфлюенсеры.

В ходе подготовки к проведению Всемирного фестиваля Тверская область стала субъектом Российской Федерации, осуществляющим культурное шефство над рядом стран: Ангола, Эфиопия, Швеция, Латвия, Литва, Эстония, Дания, Норвегия. В рамках культурного шефства был организован телемост с участниками иностранных делегаций. На площадке Всемирного фестиваля молодежи организованы тематические встречи, демонстрирующие тверские традиции и туристические возможности Тверской области. Делегация Тверской области организовала встречу иностранцев с депутатом Государственной Думы Российской Федерации Ю.В. Сарановой. Юлия Владимировна выступила перед иностранными делегациями, а также отметила важность развития международных отношений среди молодежи разных стран. В рамках встречи участники от Тверской области спели песню М.В. Исаковского «Катюша», провели русскую народную игру «Ручеек», обменялись сувенирами («Капля реки из Тверской области»). Встреча иностранных гостей и их курирование повысили личностные и профессиональные компетенции участников делегации.

На протяжении всего фестиваля делегация Тверской области курировала закрепленные подшефные страны.

На закрытие приехал Президент Российской Федерации В.В. Путин. Он отметил, что Россия готовилась к приезду иностранных друзей, создавала условия свободы, творчества, дружбы, которые, вероятно, позволили найти новых друзей, партнеров для проектов. Молодые юноши

и девушки равны в своих правах, не существует никакой исключительности человека. Россия готова поддержать и стать другом для молодежи всего мира.

По возвращению делегации Министерство молодежной политики Тверской области организовало региональный фестиваль «Действуй» для волонтеров и участников из Тверской области. Для участников фестиваля была организована образовательная программа, включающая в себя семинар-тренинг по креативному мышлению, а также мотивационная сессия от проектного офиса.

Проведение фестиваля укрепляет международные отношения, знакомит с традициями и обычаями разных народов, дает возможность говорить и понимать друг друга, общаться на равных. Молодежь России представляла интересы всего русского народа на фестивале. Молодые люди старались создать дружественную атмосферу с делегациями из других стран, были гостеприимны. Благодаря участию в фестивале делегаты обменялись опытом, заключили соглашения о сотрудничестве, нашли друзей и единомышленников из других стран. Эта дружба сохранится на долгие годы и повлияет на построение отношений с иностранными государствами.

Список литературы

Александров А.Ю. Моё сердце с тобой, фестиваль: воспоминания участников VI и XII Всемирных фестивалей молодежи и студентов (Москва, 1957, 1985). Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2017. 104 с.

Полонский Д. Ф. Всемирные фестивали молодёжи и студентов // Большая Советская Энциклопедия. 3-е изд. / Гл. ред. А. М. Прохоров. — М.: Советская Энциклопедия, 1971. — Т. 5. Вешин — Газли. — С. 449—450.

Указ Президента Российской Федерации от 5 апреля 2023 года № 249 «О проведении Всемирного фестиваля молодежи в 2024 году»